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Graswachstum fiir Weideplanung
kennen und verstehen

Von Dr. Andreas STEINWIDDER und DI Walter STARZ, Bio-Institut LFZ Raumberg-Gumpenstein

Ein guter Weidepflanzenbestand be-
steht neben Weifiklee iiberwiegend aus
Wiesenrispengras und Englischem Ray-
gras. Diese Arten bilden bei Verbiss
sehr viele Seitentriebe, was zu einer
dichten und leistungsfdhigen Grasnarbe
fithrt. Sie sind auch sehr tolerant ge-
geniiber hdufiger und regelmifiger
Nutzung und liefern eine hervorra-
gende Futterqualitdt. Versuche zeigen,
dass bei optimaler Weidefiihrung zu-
mindest gleiche hohe Futter- und Néhr-
stoffertrdge wie bei Schnittnutzung er-
zielt werden konnen. Ein wichtiger Er-
folgsfaktor ist der richtige Zeitpunkt
der Weidebestoffung.

Graswachstum verstehen

Die Blattwachstumszone der Gréser
liegt nahe iiber der Bodenoberfliche.
Durch diese geschiitzte Lage konnen
sie sich rasch von Verbiss und Mahd
erholen. Wenn man eine Graspflanze
betrachtet, dann befindet sich in der
Mitte immer das jiingste Blatt. Dabei
ist die Blattspitze das dlteste und voll-
standig ausgebildetste Bauelement. Die
jingsten Teile eines Blattes liegen an
der Basis, wo die Zellteilung stattfindet
(Abb. 1). Die &lteren Blétter befinden
sich seitlich davon und beginnen mit
dem Erscheinen des neu nachkommen-
den Blattes bereits mit dem Alterungs-
prozess. Entscheidend ist, dass nut-
zungstolerante Arten, wozu Englisches
Raygras und Wiesenrispengras zéhlen,
eine kurze Blattlebensdauer haben.

Abb. 1: Verdaulichkeit der Organischen
Masse einer Graspflanze
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Wie halten Griiser einen hohen Weidedruck und hiu-
fige Mahd iiberhaupt aus? In diesem Beitrag erfah-
ren Sie, warum Wiesen und Weiden trotz intensiver
Nutzung immer wieder frisches Gras produzieren.

Etwa 20 Tage nach dem Blatterscheinen
bzw. Keimen geht der Chlorophylgehalt
im Blatt bereits zurtick. Die Blattlebens-
dauer von Englischem Raygras liegt je
nach Diingung, Witterung und Blattan-
zahl zwischen 20 und 50 Tagen. Nur
bei rechtzeitiger Beweidung (oder
Schnittnutzung) stehen in einem Wei-
depflanzenbestand wenige ,tote” Blét-
ter. Die Verdaulichkeit der Blatter ist
hoch und tiber die Blétter kann die Son-
nenenergie effizient fiir die Photosyn-
these genutzt werden. Ist der Blattanteil
hoch, wird die Graspflanze zur Seiten-
triebbildung angeregt.

Riickzahlzeit beachten

Wenn eine Graspflanze neue Blatter
nachschiebt, muss sie zuerst Reserve-
stoffe aus der Pflanzenbasis und den
Wurzeln in die Blattbildung investieren
(Abb. 2). Erst wenn die sogenannte
JRiickzahlzeit” (payback-time) tiber-
schritten wird, kommt die Pflanze in

eine positive Energiebilanz und die in-

vestierten Reserven sind wieder voll
aufgefiillt. Nutzungstolerante Arten
zeichnen sich durch eine rasche Bereit-

Nutzungstolerante Arten wie das Engli-

sche Raygras und die Wiesenripse sind

optimal fiir intensive Weidesysteme und
oft geschnittene Wiesen.

stellung der Reserven sowie relativ ge-
ringe Investitionskosten bei der Blatt-
neubildung aus. Wie hédufig im Leben,
gibt es daher auch in der Weidepflan-
zennutzung einen Optimal- sowie einen
Ubernutzungs- und Unternutzungsbe-
reich.

Zu friih laugt aus

Wenn ein Graspflanzenbestand zu
frith wiederbeweidet wird, dann hat
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Abb. 2: Reserven-Mobhilisation,
,Riickzahlzeit“ und optimaler
Nutzungszeitpunkt von
Weidebesténden
(schematische Darstellung)
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die Pflanze mehr Kohlenstoff investiert
als sie durch die Photosynthese gewon-
nen hat. In diesem Fall wird sie ,aus-
gelaugt”, was bis zum Absterben fithren
kann. Ein typisches Beispiel dafiir wire
eine Kurzrasenweide, welche bei einer
Aufwuchshohe von unter 4 ¢m gefiihrt
wird. In der Praxis treffen wir auch
noch hédufig auf schlecht gefiithrte Por-
tionsweiden. Spétestens nach dem
5. Erstbeweidungstag miissen Portions-

Weidepflanzen sollen im 3-Blatt-Stadi-
um genutzt werden. Alle Folas: Steinwidder

streifen wieder konsequent abgeziunt
werden! Nur dadurch kann verhindert
werden, dass die neu gebildeten jungen
und hochverdaulichen Blattspitzen von
den Rindern nicht bereits wieder abge-
grast werden.

Stédngel verholzen

Weidepflanzenbestinde, die zu spit
genutzt werden bzw. zu hoch aufwach=
sen, weisen eine schlechte Futterver-
daulichkeit auf. Der Blattanteil sinkt
und die Verholzung der zunehmend
gebildeten Stingel steigt, wodurch die
Grundfutterleistung deutlich sinkt, aber
auch die Futterselektion und Futterver-
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luste steigen. Dariiber hinaus steht in
solchen Pflanzenbestinden zunehmend
totes Pflanzenmaterial auf der Fliche
und der Blatttriebbereich verlagert sich
in die Hohe. Nach einer Nutzung brau-
chen solche Flachen im Schnitt deutlich
langer, um wieder eine hohe Blattmasse
zu erzeugen, und erreichen auch eine
geringe Trieb- und Bestandesdichte.

Nutzung im 3-Blatt-Stadium

Weidepflanzenbestéinde werden op-
timal im sogenannten 3-Blatt-Stadium
genutzt. In diesem Fall sind die inves-
tierten Reserven wieder aufgefiillt und
der Absterbeprozess des dltesten (drit-
ten) Blattes ist noch nicht weit fortge-
schritten. Positiv ist auch, dass das Gras
durch die regelmifiige Nutzung zur
Seitentriebbildung angeregt

u Die Basis fiir eine produktive
| Weidenutzung ist ein Weidepflanzen-
| bestand. Wenn dieser nicht vorhanden
ist, muss er in den ersten Weidejahren,
beispielsweise durch Ubersaaten, eta-
bliert werden. Im Gegensatz zu aus-
laufertreibenden Grésern leiden die
typischen Horstgrdser unter regel-
mafliger Beweidung. Ein guter Wei-
depflanzenbestand besteht neben
Weifsklee {iberwiegend aus Wiesen-
| rispengras und in Gunstlagen aus
Englischem Raygras.

i Es muss klar sein, dass sich in-
tensive Weidenutzung grundlegend
von der Schnittnutzung unterschei-
det.

® Kurzrasenweiden miissen so ge-
fithrt werden, dass der Pflanzenbe-
- stand moglichst gleichméfig abgegrast

wird. halb eine dichte Grasnarbe entsteht. B

Damit wird ein deutlich trittbestdn-
diger, dichter Pflanzenbestand mit ho-
hem Blatt- und geringem Sténgelanteil
erreicht.

pel Grasern

Seitentriebbildung

Griser haben eine festgelegte Abfolge
zur Bildung der Seitentriebe. Wenn die
Pflanze im Friihling oder als Samling
zu wachsen beginnt, bildet sie zuerst
einmal drei griine Bldtter. Bei der Bil-
dung des dritten Blattes wird eine Sei-
tentriebknopse aktiviert, die den ersten
Teil eines neuen Seitentriebes darstellt.

Durch
die
Wechsel-
wirkung
zwischen
Gras-
wachs-
tum und
Bewei-
dung
bzw.
Nutzung
entsteht
eine
dichte

%= Grasnar-
be.

Ab nun wird mit jedem neuen Blatt ein
neuer Seitentrieb gebildet. Eine opti-
male Weidenutzung fiihrt zu einer Ver-
kiirzung der Blattlebensdauer, und so-
mit werden pro Jahr zum einen mehr
Blétter gebildet, was zum anderen auch
zu mehr Seitentrieben fithrt. Diese
Wechselwirkung zwischen Graswachs-
tum und Beweidung ist der Grund wes-

wird. Die optimale Grasaufwuchshéhe
liegt hier zwischen 5 und 7 cm (ge-
messen mit der Deckelmethode).

u Weidepflanzenbestinde in Kop- |
pel- und Portionsweiden sollten bei |
einer Aufwuchshohe von 10 bis 15 cm
wieder bestofien werden. Je nach Jah-
reszeit und Diingungsniveau ergibt
sich damit eine Ruhezeit von knapp
drei bis fiinf Wochen. Um bei jedem
Beweidungsdurchgang einen ,Stop-
pelaufbau” zu verhindern, sollten die
Flachen immer méglichst tief abge-
grast werden. '

# Wenn Weideflichen gemaht
werden, dann muss auch die Mahd
bei relativ geringer Aufwuchshéhe er-
folgen, da der dichte Pflanzenbestand
ansonsten ,,abstickt” bzw. bereits viele
tote Blétter vorhanden sind.
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